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Huis van de Letteren  -  Stand van zaken

In de visienota Kunsten gaat de minister in op het thema ‘duurzame investeringen in 
infrastructuur’, waarin hij de uitbouw van een ‘Huis van de Letteren’ aanhaalt als een 
mogelijk voorbeeld. Met een dergelijk huis hoopt hij, naast een gedeelde infrastructuur, 
ook op sterkere samenwerkingen, synergieën en dynamieken tussen de veldspelers. Als 
bewoners van het ‘Huis voor de Letteren ziet de minister onder andere een rol weggelegd 
voor het Vlaams Fonds voor de Letteren (VFL), Stichting Lezen en de Vlaamse 
Auteursvereniging.

Met bijna identieke verwoordingen werden dergelijke voornemens opgenomen in de 
eigen meerjarenplanning 2016-2020 van het VFL. Het VFL herneemt zo zijn intentie, die 
ons werd gemeld tijdens de laatste hoorzitting. Volgens VFL is de verhuizing mogelijk in 
het najaar van 2017.

Alle doelstellingen werden uiteindelijk als volgt opgenomen in de beheersovereenkomst 
van het VFL: 
“§3 In het kader van het geïntegreerd letterenbeleid biedt een gezamenlijke huisvesting 
van het VFL en Iedereen Leest (en eventueel andere organisaties) in een nieuw ‘Huis van 
de Letteren’ een bijkomende kans tot afstemming en samenwerking aan 
gemeenschappelijke doelstellingen. Het VFL en Iedereen Leest realiseren dit – binnen de 
perken van de daartoe in de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap 
ingeschreven kredieten – in 2017 of 2018.”

1. Wat is de concrete stand van zaken in de totstandkoming van een Huis van de 
Letteren? 

2. In de beleidsbrief Cultuur gaf de minister aan dat de zoektocht naar een locatie 
begonnen was. Werd er intussen een pand gevonden? Zo ja, graag enige toelichting 
hierbij. Zo neen, binnen welke termijn hoopt de minister de zoektocht af te kunnen 
ronden?

3. Welke partners zullen met zekerheid intrek nemen in het Huis van de Letteren? Is er 
in het Huis van de Letteren nog ruimte voor extra veldspelers? Zo ja, welke hebben 
reeds hun interesse laten blijken en met welke spelers is er nog overleg lopende? 

4. Werd reeds een budgettaire inschatting gemaakt van de impact verbonden aan de 
totstandkoming van het Huis van de Letteren (eenmalig verhuizing + eventuele 
verbouwingskosten)?



5. Heeft de minister reeds zicht op de concrete efficiëntiewinsten die geboekt kunnen 
worden met de gezamenlijke huisvesting in het Huis van de Letteren? 

6. Tot nu toe hoorden we dat het Huis van de Letteren ingenomen zou worden eind 
2017 en ten laatste begin 2018. 

Wat is de geactualiseerde timing die men voorop stelt voor de ingebruikname van 
het Huis van de Letteren?
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1. Het Vlaams Fonds voor de Letteren en Iedereen Leest hebben samen een 
verhuiswerkgroep samengesteld met daarin de directie van beide organisaties, een 
vertegenwoordiger van het personeel, een bestuurder van het VFL en een architect. 
Die werkgroep heeft drie vooraf geselecteerde stadsbesturen (Antwerpen, Gent en 
Mechelen) aangeschreven en heeft van elke stad één of meerdere voorstellen 
gekregen (1 van Antwerpen, 3 van Gent en 6 van Mechelen). Na een eerste analyse 
van deze voorstellen op basis van een gedetailleerd bouw/verhuisdossier heeft de 
werkgroep bezoeken afgelegd aan vier gebouwen (1 in Antwerpen, 2 in Gent en 1 in 
Mechelen).  

2. De werkbezoeken aan de vier mogelijke locaties resulteerden in een tussentijdse 
evaluatie van beide Raden van Bestuur en terugkoppeling met mijn kabinet. In 
verband met alle panden waren er nog uitdagingen (ofwel van logistieke aard, ofwel 
van financiële aard ofwel in verband met de gewenste timing van oplevering). Via een 
brief aan de drie betreffende stadsbesturen en na een gesprek met mijn kabinet (in 
verband met een pand van de Vlaamse Gemeenschap) is gevraagd om een passend 
antwoord of alternatief te formuleren ten laatste op 1 mei 2016. Daarna zal de 
werkgroep zo nodig opnieuw een werkbezoek brengen (bv. nieuw voorstel van pand) 
en/of een voorstel van besluit formuleren voor de Raden van Bestuur. Het 
uitgangspunt is dat een principiële beslissing wordt genomen in de loop van juli 2016.

3. Zowel het Vlaams Fonds voor de Letteren als Iedereen Leest zullen met zekerheid 
hun intrek nemen in het pand. Afhankelijk van de uiteindelijke vestigingsplaats en de 
beschikbare ruimte kunnen er ook nog derde partners bij betrokken worden. Indien 
de keuze zou vallen op het gebouw van de Vlaamse Gemeenschap in Gent, dan zou in 
elk geval ook de Koninklijke Academie voor Nederlandse Taal- en Letterkunde mee in 
het Huis van de Letteren worden opgenomen, omdat deze organisatie momenteel 
reeds in dat pand resideert. Zolang er geen definitief pand is gekozen, wordt ervoor 
geopteerd om geen andere bijkomende organisaties te contacteren.

4. Bij een eerste tussentijdse rapportage aan de Raden van Bestuur en mijn kabinet is 
er inderdaad een budgettaire inschatting gemaakt van de kosten verbonden aan die 
totstandkoming. Afhankelijk van de betrokken locatie, mogelijke verbouwingswerken, 
inrichtingswerken etc. leverde dat grote variaties op. Daarnaast moet er echter ook 
worden rekening gehouden met de jaarlijkse terugkerende huurprijs (en eventueel 
extra huurprijs bovenop wat beide organisaties vandaag de dag betalen aan 
huurgelden, nu samen 85.000 €). Er wordt gestreefd naar een gezond evenwicht 
tussen éénmalige investeringen (af te schrijven over 20 jaar) en een zo laag 
mogelijke huurprijs, om te voorkomen dat dit een te grote stijging van de 
overheadkosten voor de betrokken organisaties zou veroorzaken.

5. Uiteraard hangt alles af van welk pand uiteindelijk als beste uit de vergelijking naar 
voor komt. Het is alleszins de bedoeling dat er wordt gestreefd naar efficiëntiewinst. 
Ook organisatorisch. Eén concreet voorbeeld is in elk geval dat de cohabitatie van VFL 
en Iedereen Leest een positieve invloed moet hebben op een breed gedragen én 
beleidsdomein-overschrijdend leesbevorderingsbeleid. Er zal zowel op vergader- als 
op verplaatsingstijd worden gewonnen en verder zal worden nagegaan voor welke 



generieke taken er via nauwere samenwerking nog voordelen zijn (bv. gezamenlijke 
energie- en telefoniecontracten, verzekeringen en diverse leveranciers).

6. Op basis van de huidige stand van zaken lijkt 2017 een minder haalbaar scenario, 
maar het streefdoel is nog steeds om in de loop van 2018 het nieuwe pand te 
betrekken. Alles zal echter afhankelijk zijn van de specifieke omstandigheden 
(vergunningen, werken, etc.) eens een definitieve keuze is gemaakt.


